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Би сер ка Рај чић

СЛУ ЧАЈ ВИ СЛА ВА ШИМ БОР СКА

У књи жев но сти се рет ко до га ђа да пе сник 
пи ше не пре кид но пре ко ше зде сет го ди на, а да 
на пи са но ста не у јед ну књи гу сред ње ве ли чи-
не, тј. оби ма око 350 стра ни ца. Као у слу ча ју пољ-
ске но бе лов ке Ви сла ве Шим бор ске ко ја је у про-
се ку об ја вљи ва ла збир ку пе са ма сва ких де сет 
го ди на – укуп но је да на ест збир ки. По ред по е-
зи је пи са ла је и о књи га ма. Од но сно о књи га ма 
о ко ји ма дру ги ни су хте ли да пи шу, а ко је су 
сти за ле у ре дак ци ју ча со пи са Књи жев ни жи вот 
у Кра ко ву, у ко ме је ра ди ла као се кре та ри ца ре-
дак ци је, ка ко је пре ско ро по ла ве ка из не ла у 
јед ном ин тер вјуу, док су те књи ге на во ди ле на 
ве о ма ко ри сна и ори ги нал на са гле да ва ња низа 
за ни мљи вих ства ри на шег све та. Те сво је тек-
стове, ко је не ки кри ти ча ри на зи ва ју фељ то ни ма, 
а не ки есе ји ма, об ја вљи ва ла је у ча со пи су Књи
жев ни жи вот и у Га зе ти ви бор чој, као и у че ти-
ри то ма под за јед нич ким на сло вом Нео ба ве зна 
лек ти ра. На кон ње не смр ти 2012. го ди не об ја-

вље ни су у јед ном то му на 847 стра ни ца. Што ни је нео бич но, с об зи ром на то да је 
пре по е зи је по че ла да пи ше крат ку про зу и се бе ви де ла као про зног пи сца. Ме ђу-
тим, њен ко ле га пи сац Адам Вло дек убе дио ју је да ни је про зни пи сац, јер ни ка да 
не ће би ти у ста њу да на пи ше ро ман, а да у ње ним крат ким про за ма има ви ше пое-
зи је не го про зе. Што је при хва ти ла и по свој при ли ци због то га се ни је по ка ја ла.

По ред фељ то на во ле ла је да пи ше пи сма. Као се кре та ри ца ре дак ци је кра ков-
ског ча со пи са Књи жев ни жи вот сва ко днев но је оба ве шта ва ла пи сце ко ји су сла ли 
сво је тек сто ве ча со пи су да ли ће би ти об ја вље ни или не ће и због че га. Мла ђе је убе-
ђи ва ла да због тре нут ног нео бја вљи ва ња не пре ста ну да пи шу и на шта при ли ком 
пи са ња да обра ћа ју ве ћу па жњу. То га се из раз го во ра са њом о сво јој пр вој пе сми 
„Му зи ка” се ћа и Адам За га јев ски. С об зи ром на по сле рат ну не ста ши цу па пи ра и то 
да као сту дент ни је имао пи са ћу ма ши ну, пе сму је на пи сао ру ком и пре дао је се-
кре та ри ци, ко ја је пе сму да ла на чи та ње уред ни ку по е зи је, ко ји је ни је од ре дио за 
об ја вљи ва ње и па пир с пе смом згу жвао и ба цио. Та ко да је Адам од сво је пр ве пе-
сме упам тио са мо на слов. Ка ко је по ме ну та пи сма Шим бор ска пи са ла на пи са ћој 
ма шни у два при мер ка с ин ди гом, ка сни је је не ка са чу ва ла и об ја вљи ва ла у сво-
јим књи га ма. Би ла је ве о ма за хвал на по зна тим пи сци ма ко ји су сво је пе сме сла ли 
ча со пи су у ко ме је ра ди ла у ру ко пи су. Обич но су по сле об ја вљи ва ња ба ца ни, јер се 
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ре дак ци ја ча со пи са Кул тур ни жи вот на ла зи ла са мо у јед ној про сто ри ји и ни је било 
ме ста за чу ва ње ру ко пи са. Она их је са ку пља ла и кра јем сва ке го ди не од но си ла у 
Ар хив Ја ге лон ске би бли о те ке, за хва љу ју ћи че му су са чу ва ни.

Шим бор ска ни је лак пе сник, ме ђу тим код нас, за хва љу ју ћи пре во ди ма Пе тра 
Ву ји чи ћа и мо јим, као и у мно гим дру гим зе мља ма та ко ре ћи у це ло сти је пре веде-
на, оми ље на и чи та на, а по во дом сто го ди шњи це ње ног ро ђе ња ши ром све та би ће 
сла вље на. 

Ро ђе на је 1923. го ди не у Кур њи ку бли зу По зна ња или у за пад ној Пољ ској, ода-
кле се ње на по ро ди ца пре се ли ла у Кра ков, где је отац од уште ђе ног нов ца, упра-
вља ју ћи има њи ма ари сто крат ске по ро ди це За мој ски у Та тра ма, у ши рем цен тру у 
Кра ко ву ку пио ку ћу у ко јој су ста но ва ли а део из најм љи ва ли, с об зи ром на скром ну 
оче ву пен зи ју. У три на е стој го ди ни Ви сла ва је из гу би ла оца. На ста ви ла је да жи ви 
са мај ком и ста ри јом се стром На во јом. У бли зи ни ку ће ишла је у основ ну шко лу и 
Сред њу де во јач ку шко лу ре да ур су лин ки, на ста лог у Ита ли ји у XVI ве ку, а у Пољ-
ској при хва ће ног 1857. го ди не. Све вре ме ра та Нем ци су за у зи ма ли њи хо ву ку ћу, а 
оне су жи ве ле у јед но соб ној лет њој ку хи њи у дво ри шту. Ни су се вра ти ле у ку ћу ни 
на кон осло бо ђе ња. Уме сто Не ма ца у њу су сме ште ни По ља ци, за слу жни ји од њих, 
ма да је Ви сла ва од ше сна е сте го ди не ра ди ла на шал те ри ма кра ков ске же ле знич ке 
ста ни це и би ла из ло же на број ним опа сно сти ма, ко је је чу дом из бе гла. Удав ши се 
за пи сца Ада ма Вло де ка пре се ли ла се у Дом пи са ца у Круп њи чој 22, до бив ши као 
и ве ћи на пи са ца со бу 3 x 3 м у тро спрат ној згра ди, про јек то ва ној у ви ду ћи ри лич-
ног сло ва Г. На сва ком спра ту су има ли за јед нич ко ку па ти ло и то а лет. У при зе мљу 
је би ла мен за, ко ја је пи сци ма обез бе ђи ва ла са мо ру чак. За до ру чак и ве че ру су се 
снаб де ва ли че ка ју ћи од по но ћи у ре до ви ма по ма ло број ним про дав ни ца ма. 

Ви сла ва и Вло дек раз и шли су се по сле че ти ри и по го ди не за јед нич ког жи во та. 
Он је до био стан и по но во се оже нио мла ђом пе сни ки њом. Она је оста ла у До му пи-
са ца. По сле два де се так го ди на ста но ва ња у ње му до би ла је гар со ње ру у Ули ци 18. 
ја ну а ра, стан 89, на ше стом спра ту без лиф та, у ко јој је оста ла до 1982. го ди не. Он да 
је до би ла ма ли дво со бан стан у Хо ћим ској ули ци број 19, ко ја је из ла зи ла на Ули ци 
Ју љу ша Леа, у ко јој је ста но вао Кор нел Фи ло по вич, љу бав ње ног жи во та, са ко јим је 
би ла у ве зи од 1968. до ње го ве смр ти 1990. го ди не – ма да се ни су вен ча ли, ни ти су 
ста но ва ли за јед но, ни ти су има ли де цу. Ка да је 1996. до би ла Но бе ло ву на гра ду ку-
пи ла је ве ћи дво со бан стан у Пја стов ској 46, у јед ном од но ви јих кра ков ских на се ља, 
ко ји је ре но ви ра ла у дво и по соб ни. Та ко да је ко нач но има ла „са лон”. По сле смр ти 
оста ви ла је стан пољ ским пи сци ма ко ји до ла зе у Кра ков и ни су у ста њу да пла ћа ју 
хо тел, као и пи сци ма ко ји се ја ве на кон курс, ко ји под ра зу ме ва јед но ме сеч ни бо ра-
вак, сти пен ди ју и на уч но ба вље ње ње ним жи во том и књи жев ним ства ра ла штвом. Те 
сти пен ди је већ су ко ри сти ле две мо је ау тор ке: Аг ње шка Клос и Ал до на Коп кје вич.

Од 1996. го ди не пла ћа и ки ри ју кра ков ског Удру же ња пољ ских пи са ца. На 
осно ву ње ног те ста мен та осно ва на је и Фон да ци ја „Ви сла ва Шим бор ска”, на чи јем 
је че лу њен се кре тар Ми хал Ру ши нек, из ме ђу оста лог ау тор књи ге Ни шта обич но. 
О Ви сла ви Шим бор ској. Фон да ци ја сва ке го ди не со лид но на гра ђу је по јед ног пољ-
ског пе сни ка и јед ног пољ ског про зног пи сца. Ме ђу пе сни ци ма на гра ди ла је мо је 
ау то ре: Ро ма на Хо не та, Ја ку ба Кор нха у зе ра и Мал го жа ту Леб ду. 
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По сле Дру гог свет ског ра та Ви сла ва је сту ди ра ла пољ ску књи жев ност и со цио-
ло ги ју на Ја ге лон ском уни вер зи те ту, али ни је за вр ши ла ни јед не од тих сту ди ја. 
Јер, на њи ма у пр вим по сле рат ним го ди на ма, с об зи ром на вла да ју ћу иде о ло ги ју, 
ни је има ла мно го шта да на у чи. Због то га се ба ци ла на са мо о бра зо ва ње. Чи та ла је 
пи сце и де ла ко је је во ле ла или „ко ји јој не што зна чај но от кри ва ју”. Од де тињ ства је 
во ле ла ен ци кло пе ди је и реч ни ке, као и на уч но-по пу лар но шти во (исто ри ја, гео гра-
фи ја, ге о ло ги ја, би о ло ги ја, бо та ни ка, ко смо ло ги ја...). Те обла сти ра до је пра ти ла чи-
та ју ћи ка сни је и на уч не ча со пи се и дру же ћи се с не ко ли ци ном кра ков ских на уч-
ни ка, пра те ћи на те ле ви зи ји ка на ле по пут „Дис ка ве ри ја”. 

Шим бор ска је ре дак умет ник ко ји је отво ре но го во рио о то ме шта во ли а шта 
не во ли. Ре ци мо, во ле ла је во ду у свим ви до ви ма и во де не жи во ти ње, али и мно ге 
дру ге жи во ти ње и пти це. Ма да, не оне у зо о ло шком вр ту, па те ћи што су у до жи-
вот ном за тво ру. Ве о ма је во ле ла свет при ро де, др ве ће и би ље. За ни ма ла су је и нат-
при род на би ћа ти па ђа во ла, ан ђе ла, си ре на, ви ла, о ко ји ма је чи та ла број не књи ге, 
а о че му нас оба ве шта ва ју тек сто ви ње не Нео ба ве зне лек ти ре. У скла ду с тим „за-
ни мао је и свет чу да, ха о са и па кла...” 

Ви ше је во ле ла да чи та не го да пи ше. Пи са ла је го ди шње 4–5 пе са ма. Ње не 
збир ке у про се ку са др же 15–25 сти хо ва, јер је че шће за сво је ства ра ла штво ко ри сти-
ла ста рин ску реч стих не го пе сму. У дру штву с при ја те љи ма во ле ла је да по пи је ча-
ши цу-дв е вот ке или ча шу цр ног ви на. Је ла је ма ло, јер де це ни ја ма хра на у Пољ ској 
ни је се мо гла ла ко на ба вља ти. Во ле ла је дру штво, али нај ви ше до се дам осо ба. Од 
ра не мла до сти стра сно је пу ши ла, при лич но ја ке ци га ре те без фил те ра. Во ле ла је 
сво је при ја те ље, иа ко им ни ка да ни је го во ри ла да их во ли. У нај бо љем слу ча ју то је 
из ра жа ва ла ма лим, сим бо лич ним по кло ни ма. И са ма је во ле ла да при ма по кло не 
по пут нео бич них игра ча ка, ма гич них ку гли, ка ле и до ско па, пред ме та са бу вље пи-
ја це ко ји углав ном ни че му не слу же. Во ле ла је раз глед ни це и ста ре фо то гра фи је, 
као и да у сло бод но вре ме пра ви ко ла же ко је је сла ла при ја те љи ма и пре во ди о ци ма. 
Нај че шће у ви ду че стит ки за Бо жић и Но ву го ди ну. С об зи ром на то да је по зна јем 
од 1963. го ди не, од ње сам до би ла два де се так ко ла жа-че стит ки. Го ди на 1996. и 1997. 
из ла га ла сам их у га ле ри ја ма у Бе о гра ду и Но вом Са ду, а са да ура мље ни за у зи ма-
ју чи тав зид у мо јој рад ној со би. Не по сла ти ко ла жи по сле ње не смр ти на шли су се 
у кра ков ском На род ном му зе ју, ко ји их об ја вљу је у књи га ма и из ла же по пољ ским 
ма њим гра до ви ма, основ ним и сред њим шко ла ма... Што са ма ни је чи ни ла. За до-
во ља ва ла се њи хо вим пра вље њем и сла њем за Бо жић и Но ву го ди ну. Од но сно, није 
их сма тра ла умет нич ким де ли ма, ма да је још у основ ној шко ли са ра ђи ва ла са Зид-
ним но ви на ма, илу стру ју ћи тек сто ве дру гих уче ни ка.

Ни ма ло ни је во ле ла да на сту па јав но, да да је ин тер вјуе, чак да при ма на гра-
де. Јер, та кве ства ри ре ме ти ле су њен ка мер ни свет у ко ме се нај бо ље осе ћа ла. Тако 
да јој је Но бе ло ва на гра да ужа сно те шко па ла, чак ју је на зи ва ла „сток холм ска тра-
ге ди ја”. За раз ли ку од дру гих но бе ло ва ца ни је да ва ла ин тер вјуе, ни је пу то ва ла, иако 
је пр вих го ди на по сле Но бе ла при ми ла пре ко две ста по зи ва ши ром Пољ ске и све та, 
ни ти је др жа ла књи жев не ве че ри. Тач ни је, по сле Но бе ло ве на гра де одр жа ла је две, 
јед ну у Кра ко ву, с уни вер зи тет ском про фе сор ком и при ја те љи цом Те ре сом Ва лас, 
ко ја је по ста вља ла пи та ња а Шим бор ска од го ва ра ла на њих, дру гу у Вар ша ви, у 
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Кра љев ском двор цу, с Че сла вом Ми ло шем, ко ји је та ко ре ћи све вре ме го во рио о 
ње ној по е зи ји, а по сле књи жев не ве че ри ју је од вео у по зна ти ре сто ран на тр гу ста-
рог гра да. Ме ђу тим, у ње му су се исте ве че ри на шли по зна ти фран цу ски филм ски 
глум ци та ко да но ви на ри ни су при ме ћи ва ли пољ ске пе сни ке но бе лов це. Што је Ми-
ло ша нер ви ра ло, а Ви сла ву ра до ва ло. 

Ни је во ле ла ни про сла ве би ло ка квих го ди шњи ца и да ту ма, јер ни је во ле ла 
гу жву ко ја за њу по чи ње чим око ње има ви ше од се дам осо ба. Да би уче ство ва ла 
у го ми ли, што је кат кад и при вла чи ло, за ми шља ла је, ре ци мо, да је ру жа, бре за, ри ба, 
мај мун, гу ште ри ца... Ни је во ле ла ни да пу ту је. До не кле је во ле ла из ле те, на ко је је 
кре ну ла за хва љу ју ћи свом ду го го ди шњем жи вот ном парт не ру Кор не лу Фи ли по-
ви чу, пе сни ку и про зном пи сцу, стра сном ри бо лов цу и љу би те љу при ро де. Је ди ном 
пи сцу ко ји је сту ди рао би о ло ги ју. Док је он то ком из ле та пре те жно пе цао ри бе, она 
је тра га ла за пе чур ка ма, ја го да ма и ку пи на ма, от кри ва ла ча роб ни свет жи во ти ња 
и ин се ка та, ко ји је по не кад по ми ња ла и у сво јим пе сма ма. По сле тих из ле та сва ко 
је од ла зио у свој стан. Она је у свом би ва ла са ма, Кор нел са мај ком и мач ка ма.

У овом на бра ја њу шта Шим бор ска во ли а шта не во ли не мо гу ће је из о ста ви ти 
да ни је во ле ла ка нон ску књи жев ност ни мно ге ве ли ке пи сце, као ре ци мо До сто јев-
ског. По себ но ни је во ле ла те о ри ју књи жев но сти и лин гви сти ку, јер по њој по сто је 
због те о ре ти ча ра а не због пи са ца, ко је по пра ви лу по гре шно ту ма че. Ни ка да ни је 
чи та ла би ло шта на пи са но о се би. Ни је про ве ра ва ла ка ко је пре ве де на на не ки је-
зик. Сав тај ма те ри јал је пре да ва ла Ар хи ву Ја ге лон ског уни вер зи те та у Кра ко ву, јер 
је иде ја о Спо менму зе ју „Ви сла ва Шим бор ска” ни ка ко ни је оду ше вља ва ла. Иа ко је 
у би ти би ла фи ло зоф ски пе сник, ни је во ле ла фи ло зо фе, од но сно ни је се опре де љи-
ва ла ни за је дан од по сто је ћих фи ло зоф ских си сте ма пре ма ко ме би са ма пи са ла о 
све ту у ко ме жи ви. Фи ло зоф ске про бле ме у сво јој по е зи ји из ра жа ва ла је у ху мор но-
-иро нич ном ду ху, као да кри је да је до бро, зло, жи вот и смрт уоп ште ин те ре су ју. 
Пе сме на те ме умет но сти или фи ло зо фи је ви ше су јој слу жи ле ра ди по ме на по сто-
ја ња тих обла сти у исто ри ји фи ло зоф ске и умет нич ке ми сли. Ве о ма се кло ни ла па-
те тич ног и тра гич ног то на у сво јој по е зи ји. Та ко да су до сет ка, ху мор и иро ни ја, 
нај че шћа стил ска сред ства ко ја је ко ри сти ла у пи са њу. За хва љу ју ћи то ме што је 
би ла „мај стор по ве зи ва ња дис тан це му дра ца и на ив но сти де те та”, сво је пе сме, сво-
је вр сне фи ло зоф ске трак та те, пре тва ра ла је у ша љи ве пе снич ке раз глед ни це. Ма да, 
до сет ка јој ни је слу жи ла за за ба ву већ као озбиљ но из ра жај но сред ство. Што се из-
вр сно ви ди у ње ној по зна тој пе сми „Ра дост пи са ња”, ко ја је не ка вр ста про грам ског 
трак та та, по ко ме пе сник ни ти ства ра свој свет, ни ти опи су је по сто је ћи, већ пи ше 
о оно ме што му у од ре ђе ном тре нут ку пад не на па мет:

Зна чи по сто ји та кав свет
над ко јим вла да не за ви сна суд би на?
Вре ме ко је ве зу јем лан ци ма зна ко ва?
Веч но по сто ја ње по мом на ре ђе њу?

Ра дост пи са ња.
Мо гућ ност ове ко ве чи ва ња.
Осве та смрт не ру ке.
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Јер, ка ко она сма тра, свет је то ли ко ра зно ро дан и сло је вит да се на лик на ре а-
лан не мо же ни ство ри ти ни опи са ти. По е зи ја и све дру ге умет но сти, по њој, у бити 
се ба ве по је ди нач ним, ре ла тив ним ства ри ма... Отуд је оп шта сли ка све та ко ју Шим-
бор ска ну ди у сво јој по е зи ји про мен љи ва, с об зи ром на то да је це ло ви тост сма тра-
ла не до сти жном. И по ред то га, ка ко сма тра, по е зи ја је нео п ход на све ту. Јер и ње но 
фраг мен тар но са гле да ва ње све та от кри ва ње гов ду бок сми сао ко ји по ку ша ва да 
са жме у де фи ни ци ју, пре те жно у свом пре по зна тљи вом иро нич ном сти лу: „Мо ја 
ве ра је сна жна, сле па и без раз ло жна. Од но сно, до ти чу ћи Ма ло, до ти че мо Ве ли ко. 
Не по ста вља ју ћи се би би ло ка кве ци ље ве и за дат ке.” Што, из ме ђу оста лог, ве о ма 
до бро илу стру је ње на пе сма „Не ки во ле по е зи ју”: 

Не ки –
али не сви.
Чак не ве ћи на већ ма њи на свих.
Не ра чу на ју ћи шко ле, где се мо ра,
и са ме пе сни ке,
прем да би ће та квих дво ји ца на хи ља ду.

Во ле –
али се та ко ђе во ли су па с ма ка ро на ма,
во ле се ком пли мен ти и пла ва бо ја,
во ли се ста ри шал,
во ли се да се гра ди на сво ме,
во ли се да се ми лу је пас.

По е зи ју, са мо шта је то по е зи ја.
Са мо шта је то по е зи ја.
Не је дан ко ле бљи ви од го вор
на ово пи та ње већ па де.
А ја не знам и не знам и др жим се то га
као да вље ник за слам ку.

Ужа сно се осе ћа ла што су је по сле Но бе ла сву да пре по зна ва ли. Да ли су то биле 
про дав ни це хра не, ки о сци са ци га ре та ма, про дав ни це у ко ји ма су се про да ва ла 
сред ства за одр жа ва ње ста на, књи жа ре у ко ји ма је ку по ва ла по не ку књи гу чи ја ју је 
те ма ти ка за ни ма ла, а ко јих је све ма ње, про дав ни це у ко ји ма се мо гу на ћи ства ри 
за по кло не ду го го ди шњим при ја те љи ма, ко је увек тре ба из не на ди ти. А још ве ћи 
про блем су јој пред ста вља ли пред ме ти за тзв. лу три ји це, ко ји ма су се за вр ша ва ле 
ве че ре код ње. Пред ме ти су се на ла зи ли за тво ре ни у ста рин ској ку ти ји. Сва ко од 
при сут них је из вла чио број ко ји се на ла зио у ка у бој ском ше ши ру. Ка да сам би ла 
на ње ној ве че ри 2009, из ву кла сам пла стич но ли це, ко је је тре ба ло да се за гре је у 
вре лој во ди и раз ву че на вла сти то ли це, те да се са дру гом осо бом ко ја је та ко ђе из-
ву кла ли це на пољ ском во ди раз го вор пун из не на ђе ња. По ља ки ња ко ја је жи ве ла 
у Дан ској ис при ча ла је ка ко то об ла га ње ли ца вре лом пла сти ком мо же да бу де и 
опа сно, тј. мо же да се то ли ко за ле пи за ко жу да је при ли ком ски да ња пла сти ке сву 
из ра ња ва. Та ко да сво је уло ге ни смо од и гра ли. Ме ђу тим, је сте Шве ђа нин ко ји је 
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до био упа љач за ци га ре те у ви ду ре вол ве ра. Ка ко је по ред ње га се де ла Шим бор ска 
и стал но пу ши ла, устао је и хтео да јој за па ли ци га ре ту. Но, из ре вол ве ра је сук нуо 
огро ман пла мен, ко ји ума ло да ни је за па лио Ви сла ви ну ко су. Јер штос је био у ве-
ли чи ни пла ме на из ре ла тив но ма лог упа ља ча. По што се та ко не што ве ро ват но није 
до га ђа ло пр ви пут, ре кла је да ће при ли ком ку по ви не тих пред ме та во ди ти ви ше 
ра чу на, да се не до го ди не сре ћа.

По што је као и на ша Иси до ра Се ку лић ви ше во ле ла да чи сти не го да ку ва, ве-
че ру за го сте јој је го ди на ма при ре ђи вао ко ле га пе сник, Ју зеф Ба ран, ко ји њи ма ни-
ка да ни је при су ство вао. Ве че ре се ипак ни су са сто ја ле са мо од пи ћа и хра не. Глав ни 
су би ли раз го во ри. Раз го во ри на од ре ђе не те ме, за ко је се уна пред озбиљ но при пре-
ма ла, као и по зва ни. По себ но ка да је до ла зио Че слав Ми лош, ко ји је вла дао свим ху-
ма ни стич ким обла сти ма и мо гао да ћа ска са ти ма. За њу је све то био страх и тре пет.

Не сме се из о ста ви ти ни да је по себ но во ле ла да ку пу је ства ри у се конд хенд 
про дав ни ца ма. По сле Но бе ла из бе га ва ла је кра ков ске рад ње и бо ра ве ћи у За ко па ну 
про на шла је у јед ној рад њи сва ка кве нео бич но сти: та шне, ка и ше ве, ци пе ле, ча ра пе, 
сви ле не ма ра ме, џем пе ре, блу зе, ка пе, чак на кит и књи ге. Све иза бра но је ста ви ла 
на го ми лу по ред ка се, јер се та ро ба у Пољ ској пла ћа на ки лу. Та ман кад је бла гај-
ни ца по че ла да от ку ца ва це ну, Ви сла ва је ви де ла ка ко је кроз из лог фо то гра фи шу 
но ви на ри. Зна ла је да ће се су тра дан на ћи на пр вим стра ни ца ма но ви на. Да ће се, 
кад иза ђе из рад ње, рас пи ти ва ти код ка сир ке шта је ку пи ла и ко ли ко је пла ти ла 
ро бу. На рав но да ће је сви чи та о ци но ви на због то га ого ва ра ти као ци ци ју. Сто га је 
ишла с ку пље ном ро бом и го во ри ла гла сно: „Не ка их, не ка их...” 

Те ста мен том је од ре ди ла осо бу ко ја ће на кон ње не са хра не по зва ти ње не прија-
те ље и уз пи ће и при чу по де ли ти им „успо ме не”. Пре све га на кит и раз не пред ме те 
ко је је го ди на ма до би ја ла. Гре шком је са мо јед ној при ја те љи ци у ко вер ту ста ви ла 
огр ли цу, ко ју јој је ова сво је вре ме но по кло ни ла и ко ју је ду го но си ла, те је сви ма била 
по зна та. На шта је при ја те љи ца ре а го ва ла да је по клон до био на вред но сти с об зи-
ром на то да га је но си ла но бе лов ка Шим бор ска.

Сво је књи ге по кла ња ла је при ја те љи ма за жи во та. Сто га су све пре о ста ле за-
вр ши ле у Ја ге лон ској би бли о те ци. Њих мо гу да до би ју шко ле и школ ске би бли о те ке. 
Мо же и не ко ко ни је био у ста њу да их из ма те ри јал них раз ло га ку пи. Слич но је 
по сту пи ла и са сво јим ста ном. Оста ви ла га је на ко ри шће ње пољ ским пи сци ма.

Док је Кор нел Фи ли по вич био жив ишли су у ки но те ку, јер је из над све га во-
ле ла не ме фил мо ве. Ула зни це за нај но ви је фил мо ве ко је је по сле Но бе ла до би ја ла 
по кла ња ла је при ја те љи ма ко је ови за ни ма ју. Слич но је би ло с по зо ри шним пред-
ста ва ма. Ни је је за ни ма ло ни шта да ље од кла си ке, због че га је по се ћи ва ла са мо три 
кра ков ска по зо ри шта: По зо ри ште „Сло вац ки”, На род но ста ро по зо ри ште „Хе ле на 
Мо џе јев ска” и Гро те ску.

С об зи ром на про сла ву сто го ди шњи це ње ног ро ђе ња ду го се раз ми шља ло како 
је из ве сти, ко га у про сла ву укљу чи ти, шта би њој од го ва ра ло. За зна ти жељ не чи та-
о це, на уч ни ке, пре во ди о це, об ја вљу је се у два то ма це ло куп на ње на по е зи ја, тј. по-
чет нич ка и соц ре а ли стич ка из пр вог пе ри о да, са пе сма ма о Ле њи ну и Ста љи ну, јер 
се зна да је при па да ла ге не ра ци ји ко ја без пар тиј ске ле ги ти ма ци је ни је мо гла да 
се шко лу је, да ра ди, да пу ту је, чак да има ис кре не при ја те ље. За хва љу ју ћи свом 
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му жу Ада му Вло де ку че тр де се тих го ди на по ста ла је члан пар ти је и би ла све до 
1966. го ди не. Ма да, пре ко пар ти је ни је оства ри ва ла ка ри је ру, ни је би ла уред ник 
не ког ча со пи са или ди рек тор из да вач ке ку ће, ни ти је при сва ја ла на гра де, пу то ва ла 
на За пад... Ра де ћи у ча со пи су Кул тур ни жи вот вр ху нац је по сти гла кад је по ред 
по сла се кре та ри це ре дак ци је не ко ли ко го ди на уче ство ва ла и у уре ђи ва њу по е зи је. 
И по ве ћа ва ње ти ра жа ње них пе снич ких збир ки и пре во ђе ње ње не по е зи је ишло је 
спо ро. Све на гра де, па и Но бе ло ву, до би ла је тек де ве де се тих го ди на. Уме сто да је 
ра ду ју, оне су је чи ни ле не срећ ном, јер се ме њао од нос пре ма њој у гра ду, у зе мљи 
у ко јој је жи ве ла, што ју је рас ту жи ва ло. Ни је има ла по ро ди цу са ко јом ће по се ћи-
ва ти зе мље ко је је пре во де, јер ње ну мај ку и се стру то ни је за ни ма ло. Ка ко у мла-
до сти ни је пу то ва ла у ино стран ство, ни је на у чи ла стра не је зи ке, ко ји ма ће ла ко 
ус по ста вља ти од но се са стра ним из да ва чи ма и пре во ди о ци ма. За хва љу ју ћи Кор-
не лу Фи ли по ви чу ко ји је био по ве зан с не мач ким из да ва чи ма и пре во ди о ци ма, те 
знао не мач ки, бо ра ви ла је не ко ли ко пу та у Не мач кој. По се ти ла је по сле Но бе ла не-
ко ли ко зе ма ља за хва љу ју ћи свом се кре та ру Ми ха лу Ру ши не ку, ко ји је ор га ни зо-
вао пу то ва ња и био њен пра ти лац и пре во ди лац и то у вре ме ка да је за вр ша вао студи-
је, за сни вао по ро ди цу, од га јао де цу, тру дио се да сту ден ти ма бу де за ни мљив пре-
да вач, да пи ше сво ју књи жев ност и на уч не ра до ве, ко је зах те ва ње го ва про фе си ја, 
те о ри ја књи жев но сти. И да то ком пет на ест го ди на се кре та ри са ња бар јед ном не-
дељ но од ла зи на глав ну кра ков ску по шту и ша ље ње на број на пи сма. Да те ле фо ном 
од би ја у ње но име књи жев не ве че ри по ма њим гра до ви ма и шко ла ма. По себ но да 
од ла же на зи ве шко ла с ње ним име ном. Да је сва ки пут кад од ла зи у За ко па не у 
Дом пи са ца под у ча ва ка ко се ко ри сти мо бил ни те ле фон. На рав но, и да са ру ко пи са 
уно си у ком пју тер ње не но ве пе сме и ша ље их ча со пи си ма, јер је сва ко об уча ва ње 
на ра чу на ру би ло уза луд но. Ге не ра циј ски про блем! 

Би ла је све сна све га, и да мо жда не ма пра ва да од ње га тра жи по ме ну те услу ге. 
Ме ђу тим, ни је мо гла да на ђе дру гу „иде ал ну” осо бу ко ја ће мно го шта по ме ну то 
да оба вља. И још ва жни је – да о то ме не оба ве шта ва јав ност. 

Слич ну осо бу имао је и Че слав Ми лош, иа ко је по ред се бе имао знат но мла ђу 
дру гу же ну и си но ве, и број не при ја те ље, и оно што Ви сла ва ни је има ла – ко му ни-
ка тив ност и са мо по у зда ње, ма да је увек де ло ва ла ве се ло и си гур но. Раз го ва ра ју ћи 
с пи сци ма сво јих би о гра фи ја, по ми ња ла је да је за то за хвал на оцу, ко ји је схва тао 
при ро ду сво јих кће ри и усме ра вао их у од го ва ра ју ћем прав цу, ка са мо стал но сти, 
ко ју је ње го ва мла ђа ћер ка – и по ред из ве сних ве ћих гре ша ка у жи во ту – по сти гла. 


